

# 相识·相知·相伴

## ——记录与中国财政杂志社的点滴回忆

□ 杨 敏

——十而立,中国财政杂志社已经成为服务财政、传递政策、指导实践的重要窗口和阵地,所办刊物——是广大财政、财会人员非常欢迎的媒体。作为一名普通读者,感谢财政杂志社30年的苦心经营,为广大读者提供了传播知识、交流心得、反映心声的精神家园;感谢财政杂志社30年始终坚持“服务读者”的宗旨,扎根基层,以朴实无华的文字,亲切自然的人文关怀,办好每一期刊物,真正做到面向社会,服务大众;感谢财政杂志社30年的真诚以待、无私奉献,指导读者进步,伴随我们成长。

早在中国财政杂志社成立之初,我们就有缘相识,从工交司到条法司,再到会计司,她给予很多支持和帮助,既是工作伙伴,也是良师益友,其主办的《财务与会计》《中国财政》是我们案头必不可少的刊物,是长期的精神食粮,其主办的《中国财政年鉴》和《中国会计年鉴》也是我们工作中的得力助手和重要工具。

### 结识《财务与会计》 助力财会改革

1978年我到财政部工交司制度处工作,在大学里学的是商业经济,要做好财务制度工作,必须补充财务知识。当时,大学里的教材已落后于实践,财会期刊也并不多。1978年《财务与会计》试刊,我感到欣喜,它顺应时代需要而产生,将理论与实践进行了很好地融合,有效地弥补了我财政、财务知识的不足。

随着经济体制改革的逐步展开,全民所有制大中型企业的活力不断增强,规模迅速壮大,然而不少企业的成本管理工作仍存在管理不严、核算不实等混乱现象。为此,1984年财政部起草了《国营企业成本管理条例》并经国务院批准发布,《财务与会计》适时刊登了这一法规,并发表了《贯彻成本管理条例 加强成本管理工作》的评论,指出“加强企业成

本管理是提高企业管理水平的重要措施,它的施行必将把国营企业的成本管理推向一个新的水平”。我们不仅单方面接受《财务与会计》提供的知识和信息,还充分利用这个平台来宣传财会政策。工交司制度处经常以“龚治”的名义在《财务与会计》“问题解答”和“法规介绍”专栏,陆续发表政策解读性文章,如《〈国营企业成本管理条例〉名词解释》、《〈国营企业固定资产折旧试行条例〉名词解释》、《〈国营企业技措性借款利息应如何列支〉》、《更新改造基金的来源有哪些?》、《营业外收支处理》等,得到企业财会人员的好评。

1992年11月,财政部发布了《企业财务通则》和《企业会计准则》以及13项行业会计制度和10项行业财务制度。“两则两制”的发布使中国40多年来在计划经济基础上建立起来的财会核算模式悄然终结,与市场经济相适应的新财会核算模式确立。《财务与会计》广泛宣传“两则两制”,并出版了“两则两制”增刊,为提升财会人员水平能力作出了重要贡献。

### 结缘《中国财政》 拂吹法制春风

1994年我调到财政部条法司从事财税立法工作。财税立法工作涉及面宽,综合性强,随着各个方面不断的改革和完善,需要不断接触新东西,吸收新知识。《中国财政》、《中国财政年鉴》涵盖了很多财政方面的知识,对做好财政法制工作很有帮助:如《中国财政》刊登的专家学者与实践工作者对财政转移支付、行政事业单位资产管理等前沿课题的研究成果,成为条法司进行相关方面制度建设的重要参考。同时《中国财政》也是宣传财政法制的重要阵地,每一次财政法规出台,《中国财政》都进行了全面宣传:如2008年1月《企业所得税法实施条例》正式实施后仅半个月,《中国财政》就安排了专门版面,对条例的内容进行了长达6000多

字的详细解读。《中国财政》还专门设立了“法制监督”专栏,报道典型案例,倡导权力的规范运行,推进依法理财。

党的十七大召开以后,各级财政部门都开始积极探索如何将十七大精神贯彻到各项财政管理工作中。《中国财政》及时向条法司约稿,请条法司撰写了题为“贯彻十七大精神 努力建设法治财政”的文章,结合十七大提出的“坚持依法治国基本方略,树立社会主义法治理念,实现国家各项工作法治化”和“依法治国基本方略深入落实,全社会法制观念进一步增强,法治政府建设取得新成效”的要求,从法律制度建设、完善执法监督、深化审批制度改革、开展法制宣传教育等几个方面提出了探索性意见。2008年是改革开放30周年。《中国财政》邀请条法司撰写了《硕果累累的财政制度建设三十年》一文。文章对改革开放30年来的财政制度建设情况进行了回顾与总结,对现阶段的财政法律制度体系进行了全面的勾勒,充分展示了制度建设对财政工作的基础性作用,体现了依法行政依法理财工作的不断深入。2010年是财政法制建设的重要一年。全国财政系统依法行政依法理财工作座谈会在京召开,会议对今后一个时期的依法行政依法理财工作进行了全面部署。部党组书记、部长谢旭人同志在会上作了重要讲话,所有在京部领导都出席了会议。在依法行政依法理财工作全面推进的形势下,《中国财政》在2010年第23期刊登了谢旭人部长和刘红薇部长助理撰写的全面论述依法行政依法理财工作的文章;并推出了“加快推进依法行政依法理财”专题,对财政部与地方财政部门在推进依法行政依法理财方面的成绩与经验进行了宣传;此外还特别撰写了评论员文章《全面提高依法行政依法理财水平》,对如何进一步提高依法行政依法理财水平提出了建设性意见。

## 展开全面合作 唱响会计赞歌

2010年我从财政部条法司交流到会计司任司长一职。会计工作专业性、政策性强,随着中国特色社会主义市场经济的发展,会计工作凸显出它的重要性。财政杂志社从建社开始就不遗余力地宣传、推广我国会计政策。1985年我国会计工作第一部根本大法——《会计法》颁布,《财务与会计》就以一篇《学习〈会计法〉贯彻〈会计法〉宣传〈会计法〉》的文章将这股会计春风吹进了广大财会人员的心头,随后

几次《会计法》的修订,《财务与会计》又开辟专栏,刊登系列讲座,组织专家学者畅谈学习体会。2000年的《企业会计制度》、2006年的《企业会计准则》等重要会计法规出台,财政杂志社都在《财务与会计》上进行了全面、及时、准确、权威的宣传报道,并开辟了“企业会计制度讲座”、“新企业会计准则讲座”“国际会计知识讲座”等专题专栏。2010年,企业内部控制配套指引发布,《财务与会计》开辟了“内控指引讲座”,刊登系列解读文章。此外,财政杂志社从1996年开始编辑《中国会计年鉴》,其全面、系统、客观地记录了中国财会发展历程,是重要的会计信息资源。通过坚持阅读《财务与会计》和《中国会计年鉴》,帮助了我理解新准则、新制度,了解全国会计管理工作。

《财务与会计》2011年第2期以会计司名义刊登了一篇题为《辉煌灿烂会计“十一五”》的文章,全面总结了过去五年我国会计改革与发展的成果,五年来,每一次会计改革所取得的成绩,都离不开财政杂志社的大力支持。可以说,财政杂志社已经成为宣传会计改革与发展的重要窗口,传播会计信息与更新财会知识的重要平台。2011年乃至今后五年会计改革与发展的任务依然艰巨,会计基础法规的修改完善、内控规范的宣传贯彻、会计准则通用分类标准的建设与应用,人才发展规划的落实、准则制度的贯彻实施、注册会计师行业做强做大、会计指数深度研究等一个个难关有待攻破,我们要好好利用财政杂志社这一平台,及时宣传各项会计政策、全面介绍相关背景和起草过程,积极争取社会各界的理解与支持,为贯彻会计法规的实施执行创造良好的环境,并促进我国会计事业实现又好又快的发展。

30年风雨兼程,30年精心劳作,中国财政杂志社记录了财税、会计改革的发展历程,见证了财税、会计改革的辉煌成就。今朝花开胜往昔,料得明日花更红。我国财税、会计事业正处在改革发展的关键时期,财政杂志社肩负着宣传理论政策、交流工作经验、弘扬优秀文化、促进财税会计事业发展的重任。衷心祝愿财政杂志社乘建社30周年的东风,以建党90周年为契机,全面贯彻落实科学发展观,在坚持弘扬主旋律中不断创新,在坚持服务读者中不断发展,在坚持提升品质中增强活力,更好地为我国财政改革与发展服务,更好地为广大读者服务。

(作者为财政部会计司司长)